

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Русанова А.В.
«Социально-экономические предпосылки и географические особенности дачного освоения Московской области»,
представленной на соискание ученой степени кандидат географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки)

Сезонная миграция населения, совершаемая из крупных городов России (в первую очередь, Москвы) преимущественно в близлежащие сельские территории, является значимым фактором развития селитебного пространства, которая влияет в том числе и на процессы трансформации хозяйственной специализации территории. Диссертационное исследование Александра Валерьевича посвящено географическому анализу дачного освоения Московской области. Автор не только провел вдумчивый ретроспективный историко-географический анализ дачного освоения региона, но и разработал авторскую методику определения дачной привлекательности территории, апробировав ее на территории Московской области.

Цель исследования и поставленные для ее решения задачи обоснованы и, судя по содержанию автореферата, были успешно выполнены. Применяемые методы соответствуют географической специализации, включают в себя как общенаучные, так и специализированные. Отдельно стоит отметить картографический метод, эффективно применяемый автором для отображения ключевых полученных результатов.

Автором получены оригинальные результаты о процессе дачного освоения Московской области, влиянии географических факторов на интенсивность и характер протекания данного процесса, в том числе с учетом последующего влияния дачных комплексов разного типа на характер социально-экономического развития территории на локальном уровне. Достоверность полученных научных результатов подтверждается 16 публикациями, в том числе 8 – в изданиях, рекомендованных Положением МГУ им. М.В. Ломоносова для защиты диссертаций. Основные положения диссертации обсуждались на 18 международных и общероссийских научно-практических конференциях.

Вместе с тем, отмечая высокое качество проведенного географического исследования, знакомство с авторефератом диссертации Русанова А.В. позволяет сформулировать ряд замечаний к проведенному исследованию:

1. Избыточно число положений, выносимых на защиту. В автореферате диссертации Русанов А.В. формулирует сразу пять положений. Вполне логично объединить первое и второе положения, в которых речь идет о ретроспективном анализе этапов дачного освоения России, в том числе в сравнении со странами Европы.

2. В четвертом положении автор отмечает, что «особенности территориальной структуры дачного освоения обусловлены комплексом социально-экономических, физико-географических и экологических факторов, оцененных с помощью индекса дачной привлекательности» (стр. 16). Описывая методику расчета индекса дачной привлекательности, автор использует фактор транспортной

доступности территории и экологической обстановки. В данном случае автор сводит все многообразие социально-экономических факторов к фактору транспортной доступности, а физико-географические и экологические факторы – к оценке экологической ситуации. По мнению рецензента, такая выборочность используемых показателей требует, как минимум, обоснования со стороны автора. Почему не были использованы другие параметры?

Отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку проведенного исследования. Диссертационная работа Рusanова Александра Валерьевича «Социально-экономические предпосылки и географические особенности дачного освоения Московской области» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидат географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук (специальность 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (25.00.24)), доцент ОНК «Институт управления и территориального развития», Балтийский федеральный университет имени И. Канта

Гуменюк Иван Сергеевич

24.03.2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»
236016, Российская Федерация, г. Калининград, ул. А. Невского, д.14
Тел.: +7(4012)595-595, доб. 5600

IGumeniuk@kantiana.ru

Я, Гуменюк Иван Сергеевич, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Гуменюк Иван Сергеевич

24.03.2023 г.

